

Все еще впереди

Всегда считалось, что быть ученым — профессором или доцентом — престижно. В советский период нашей истории об этом мечтали так же, как, например, стать космонавтом. Но наступили 90-е годы, когда наука и образование стали финансироваться по остаточному принципу, и аспирантуры опустели, студенты уже не мечтали о покорении научных вершин. Их мечты были более приземленные — пополнить ряды предпринимателей. Новые «рыночные отношения» вытеснили из сознания молодого поколения все другие формы деятельности, не дающие возможности скорейшего обогащения.

Были и такие, кто пытался сочетать науку и бизнес. Из таких предприимчивых людей выросли некоторые наши нынешние олигархи. Но сочетать эти два вида деятельности очень непросто, так как науке надо посвящать все свое время. И в научной сфере остались самые преданные ей люди. Один из таких ученых, посвятивших свою жизнь любимому делу, профессор, доктор социологических наук Флюра Булатовна БУРХАНОВА.



Флюра Бурханова

Флюра Булатовна — известный у нас в республике и в научной среде России социолог. Кандидатом наук стала в 34 года, а в 50 лет — доктором. Когда пишешь о каком-нибудь ученом человеке, обычно перечисляешь его научные труды, учеников, оцениваешь вклад в ту отрасль науки, которой твой герой занимается. Все это, несомненно, важно для раскрытия образа, но меня больше интересует, для чего этот человек пришел в науку. Чтобы заниматься любимым делом или получить престижные научные регалии, поднимающие его социальный вес в обществе? Людей с ученой степенью кандидата наук у нас в республике немало, многие считают это достаточным для своего уровня развития и не стремятся к большему. Естественно, что до следующей ступени — доктора наук — добиваются самые целеустремленные.

Быть ученым — это постоянно пополнять свой багаж знаний, заниматься саморазвитием, публиковаться в научных изданиях, выступать на научных форумах, готовить учеников. Флюра Булатовна всегда напоминает об этом своим

студентам, решившимся вступить на тернистый, но увлекательный научный путь. Социология — относительно молодая отрасль науки, появившаяся в XIX веке, и она находится в процессе становления.

В 70-е годы, когда Флюра училась на историческом факультете Башкирского государственного университета, об этой науке, изучающей общество, его системы, закономерности и развитие, социальные отношения, в республике знали немногие. Первая социологическая кафедра в СССР появилась в 1964 году на философском факультете Московского государственного университета. Впоследствии она была закрыта. А первые отделения социологии в университетах четырех крупных городов: Москвы, Ленинграда, Киева и Минска открылись лишь в 1986 году. С 1989 по 2003 гг. в стране открываются более 100 социологических факультетов, отделений и кафедр. Коткрытию новой для нашей республики специальности в 1991 году причастна и Бурханова. Забегая вперед, скажу, что это она вместе со своим учителем доктором философских наук, профессором Джаудатом Махмудовичем Гилязитдиновым создавала кафедру социологии на экономическом факультете БГУ.

А до этого было детство, проведенное в Азербайджане. Флюра и ее старшая сестра родились в городе Нахичевань Азербайджанской ССР. Их отец Булат Мазгарович Бурханов, 1925 года рождения, после окончания пограничного училища служил в Закавказском пограничном округе. Воевал на Дальнем Востоке. Мама работала учительницей русского языка. Именно в детстве у девочек, живущих среди представителей разных национальностей, укрепилось чувство интернационализма. Флюра училась в школе г.Нахичевань среди азербайджанских детей, затем в Ереване в армянской среде, диплом о среднем образовании получила уже в уфимской школе. Опыт столкновения с различными культурами обогатил ее духовно, расширил кругозор.

Со школьных лет девочку интересовала история, и после окончания школы она решила поступить на в то время очень престижный исторический факультет Башгосуниверситета. Его выпускники делали карьеру в дальнейшем в партийных, комсомольских органах, многие преподавали в школе. Флюра хотела стать учительницей, как ее мама. Она частенько помогала матери проверять тетради ее учеников, знала от нее обо всех особенностях педагогического труда.

После окончания университета Флюра с мужем поехала в далекий Абзеловский район учить детей истории в Аскарарской средней школе. Эту школу она выбрала сама, хотя никогда раньше здесь не бывала. Ее дедушки и бабушки и с отцовской, и с материнской стороны жили в Кармаскалинском районе. Дед со стороны мамы был учителем, работал директором школы. В последние годы возглавлял Камышлинский детский дом.

В детстве родители часто оставляли сестер на попечение дедушек и бабушек, они проводили у них все школьные каникулы. Но дух романтики, желание узнать поближе жизнь башкирской глубинки увели Флюру далеко от родных мест.

В Аскарарской школе она работала с 1978 по 1980 годы. Муж уговорил вернуться в Уфу. Деревенский период ее жизни на этом закончился. В городе встала проблема трудоустройства. Еще в годы учебы в университете научный руководитель Фарит Сабирзянович Киреев отмечал способности Флюры к научной деятельности и рекомендовал ее в аспирантуру Института истории, языка и литературы к профессору Р.Г.Кужееву. Но замужество и распределение в деревенскую школу нарушили эти планы. Вернувшись в Уфу, Флюра устроилась в ИИЯЛ лаборантом в сектор этнографии. Заведующий сектором Наиль

Валеевич Бикбулатов поощрял желание своей сотрудницы заниматься наукой. И Флюре очень нравилось в новом коллективе, в атмосфере людей, увлеченных серьезным делом. Тогда в секторе работали такие ученые, как Светлана Шитова, Лидия Нагаева.

В обязанности лаборантки входила работа с архивом, фототекой. Флюра вела также протоколы заседаний сектора. Когда обсуждалась рукопись чье-нибудь научного труда, молодая сотрудница, как равноправный член коллектива, также высказывала свое мнение и к нему прислушивались. Вскоре Флюра поступила в аспирантуру, ее научный руководитель Н.В.Бикбулатов подобрал ей тему диссертации. Сектор специализировался на этнографии башкирского народа, Флюра сомневалась, стоит ли ей идти в науку именно в этом направлении. Съездив в полевую фольклорную экспедицию, она окончательно поняла, что этнография не ее удел. К тому же в 1981 году она родила дочь Асию и ездить в экспедиции, чтобы собирать материал для диссертации, не могла, так как не с кем было оставить ребенка.

Вот в это время, когда Флюра мучилась в сомнениях, продолжать ей намеченное направление или искать другие пути для самореализации, она встретила человека, который оказал большое влияние на ее дальнейшую судьбу. Джаудат Махмудович Гилязитдинов принимал у нее экзамен по философии при поступлении в аспирантуру. С тех пор у них установились хорошие отношения. Гилязитдинов преподавал в Башкирском государственном педагогическом институте. Узнав о сомнениях Флюры по поводу дальнейшей работы, он предложил ей перейти к нему на кафедру научного коммунизма. Общественно-научные дисциплины были ближе ей по духу и она приняла предложение. В те годы при кафедре существовала хозяйственная лаборатория, где проводились социологические исследования по заказам различных предприятий. Заказчиками были «Салаватнефтемаш», «Оргсинтез», промышленные заводы в Ишимбае, Туймазах и т.д. В этой лаборатории и начала трудиться Бурханова. И первые шаги в исследовании темы будущей кандидатской диссертации были совершены здесь. Тема была весьма актуальной для того времени, посвящена проблемам развития производственных коллективов.

В конце 80-х годов, когда по постановлению ЦК КПСС социология была признана официальной наукой, новая специальность вводилась в перечень учебных предметов на разных факультетах во всех вузах. Людей с ученой степенью кандидат или доктор социологических наук в Башкортостане не было, а те, кто занимался социологическими исследованиями, защищали диссертации в философских советах. Даже такие известные ученые-социологи, как Н.А.Аитов и Д.М.Гилязитдинов, имели степень доктора философских наук. Ответственную миссию открыть новую специальность в единственном в то время в республике университете, флагмане высшего образования, — БГУ, возложили на Д.М.Гилязитдинова. Он перешел на новое место работы со своей лабораторией и сотрудниками. Флюра Булатовна, помимо лаборатории, пробовала себя и в качестве преподавателя на новой кафедре, которая называлась «Экономика и социология труда».

В 1989 году в БГУ был создан ученый совет по защите диссертаций по социологии. Бурханова первая защитила в нем кандидатскую диссертацию и первая в республике получила степень кандидата социологических наук. В эти же годы и в Уфимском авиационном институте, где работал Нариман Абдрахманович Аитов

и трудятся его ученики, создается свой ученый совет по защите диссертаций по социологическим наукам. В 90-х годах в номенклатуре учебных специальностей вузов появились новые: «Социальная работа», «Организация работы с молодежью» и т.д. Нужны были кадры с учеными степенями, чтобы вести обучение по этим специальностям. Поэтому создавалось много советов, на которых аспиранты и докторанты могли бы защищать диссертации. В БГУ такой совет просуществовал до конца 2011 г., председателем его в последние годы была назначена Ф.Бурханова.

С открытием факультета философии и социологии в БГУ начался новый этап в развитии социологической науки в Башкортостане. Из стен университета стали выходить дипломированные социологи, социальные работники. Флюра Булатовна 8 лет (2006—2014) возглавляла кафедру прикладной и отраслевой социологии на факультете. Предмет, который она читает студентам, называется «Социология семьи». Это базовая социальная дисциплина, преподаваемая на многих социологических факультетах. Она помогла определиться и с темой докторской диссертации. В 2005 году Бурханова успешно защитилась по теме: «Современный брак в Башкортостане: гендерные аспекты». Гендерная социология — еще одна область ее научной специализации. Предметом исследования гендерной социологии являются исторически сложившиеся неравноправные взаимоотношения мужчин и женщин.

— Очень часто нас интересуют темы, которые нам близки с точки зрения нашего жизненного опыта, — рассказывает Флюра Булатовна. — Предмет, который я преподаю, интересует студентов, потому что у них есть опыт в этой области или они собираются его приобрести. Большинство моих научных проектов посвящено анализу семейно-брачных процессов и семейной политике государства. В 2004 году вышла моя книга «Современный брак в Башкортостане», потом были еще несколько совместных с другими авторами трудов по данной пробле-

*С коллегами из Института социально-политических
и правовых исследований АН РБ*



матике. Аспиранты продолжают исследования по семье и гендерным аспектам брака. Я стараюсь, чтобы мой научный интерес был близок и моим аспирантам. Неправильно, когда научный руководитель курирует работу, по которой сам не специализируется. И не только научный руководитель, но и оппоненты должны глубоко разбираться в теме, по которой работает аспирант или докторант. Социология — очень активно развивающаяся наука. Жизнь не стоит на месте, все очень быстро меняется, что отражается на науке. Идет колоссальное обновление научной теории, категориального аппарата.

Пять учеников Бурхановой защитили кандидатские диссертации. Вместе с ними она ведет работу по научным грантам. Среди научно-исследовательских работ, выполнявшихся по грантам научных фондов и государственным заданиям под руководством Флюры Булатовны, такие как: «Семейно-брачные процессы в Республике Башкортостан» (госзадание АН РБ); «Семья и человеческое развитие в Республике Башкортостан» (грант РГНФ), «Научно-методическое сопровождение функционирования патронатной семьи как «профессиональной» замещающей семьи» (заказ Министерства образования и науки РФ), «Политика баланса семьи и работы на промышленных предприятиях Республики Башкортостан» (грант РГНФ); Проект концепции семейной политики в РБ (задание правительства РБ). Последние проекты связаны с актуальной в настоящее время и новой для нее проблематикой — этническими процессами и межнациональными отношениями.

Флюра Булатовна приобрела большой опыт разработки и реализации научно-исследовательских проектов, сотрудничая с ведущими российскими центрами социологических и маркетинговых исследований, сама одно время работала директором исследовательского центра. Бурханова является главным научным сотрудником Башкирского филиала Института социологии РАН. Создание филиала — большое достижение для башкирской социологии. Таких филиалов в стране всего 4, башкирский возглавляет директор Института социально-политических и правовых исследований АН РБ Рим Валиахметов. Институт несколько лет работает над выполнени-



ем проекта о развитии человеческого потенциала в Республике Башкортостан. Это уникальный проект — разработка докладов о развитии человеческого потенциала. Разрабатываются мировые доклады, доклады по различным странам, есть российский доклад, а региональных всего два — башкирский и Пермского края. В ноябре 2015 года в Уфе прошла презентация третьего доклада по данной теме, на котором присутствовали Глава республики Р.Хамитов, заместители глав городов и районов по социальным вопросам.

Ф.Б.Бурханова руководила проектами «Семья и развитие человеческого потенциала в РБ», «Концепции семейной политики Республики Башкортостан на 2013—2025 годы». Принимала участие в проектах, выполняемых в Институте социально-политических и правовых исследований АН РБ, целью которых являлось изучение социально-демографического развития республики, проблем смертности и низкой продолжительности жизни, факторов изменения демографического поведения населения. Разработала предложения в проект «Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации до 2025 г.».

Бурханова — автор десятка книг, монографий, учебных пособий. За научные публикации Флюра Бурханова имеет дипломы от Российского общества социологов, диплом Фонда развития отечественного образования за лучшую научную книгу 2010 г., посвященную гендерному фактору разводов, в 2014 году в составе коллектива авторов стала победителем международного конкурса «Лучшая научная книга в гуманитарной сфере». И все эти достижения только за последние 5 лет. Флюра Булатовна заслужила высокую профессиональную награду — серебряную медаль Российского общества социологов за многолетнюю успешную деятельность, которая была вручена во время Всероссийской научно-практической конференции «Развитие человеческого потенциала как условие и фактор модернизации России и ее регионов» в ноябре текущего года. Ранее она награждалась Почетной грамотой Министерства образования и науки РФ, Почетным знаком Российской социологической ассоциации «За вклад и развитие социологического образования в России», а самой первой наградой в ее научной деятельности была премия Башкирского комсомола в области науки, полученной в 1986 году в составе коллектива авторов, работавших в Башгоспединституте под руководством Д.М.Гилязитдинова.

Все свое время Флюра Булатовна посвящает профессиональной деятельности. Мой вопрос: «Как Вы проводите досуг?» немного ее озадачил. Оказалось, что даже в отпуске она продолжает работать, так как трудится в двух местах, пишет книги, статьи, то есть занимается тем, на что в будничные дни не хватает времени. А еще она любит проводить свободное время с маленькой внучкой. Сегодня она живет с семьей дочери в новом доме в Новобулгаково и мечтает заняться на приусадебном участке садоводством-огородничеством.

Когда оценивают жизненный путь, пройденный за шесть десятков лет, люди, в большинстве своем уже вышедшие в этом возрасте на заслуженный отдых, подводят итоги. Подбивают итоги и ученые, но они не подводят черту под своей деятельностью, поскольку их труд на этом не кончается. Они работают, пока их мозг может полноценно функционировать. И у Флюры Булатовны Бурхановой впереди еще много плодотворных, насыщенных научными достижениями и открытиями лет.